
ГОДИНА XXIX. На Цетишу, у Суботу 3 Јуна 1900. БРОЈ 22.
Излази субото м.

Ц и ј е н а :
Зл ЦРНУ ГОРУ н;| гнд. 4 ф., 

н» н« готине 2 ф.. иа четпрт
године I т.

Зд АУГГГО УГАГСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остале земхе годишн.е 
20 фран. у злату, на по године 
10 »ран., на четврт год. 5. Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата гааље се погатанском 
упутницом непосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети- 
н.е, или отправнигатки.ча нопина 
на коју драго погату, а коме је 
наручније, може се нрстнлатити 
код г. Пера РамадановиИа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиКа кн.ижара у Био- 
4>аду. Дониси се гааљу урвд- 
нигатву. Рукописи се не враКају.

8а огласе плаћа се: 8а сваку 
ријеч или ва број од пет цифа- 
ра по 8 новчића ва ирви пут, а
за сваки дал.и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

Њ. 1Б. В. В. Књаз Господар 
п Књагиња Милоиа и Њ. Свј. Књаз 
Мирко отпутовали су са својом 
пратњом у уторник у Никшић.

— Нофн-бег, брат овдашњог тур- 
ског посланика и сокротар легације, 
премјоштеп јо у Верну за сокретара 
легацијо.

ПОЛИТИЧКИ ПГЕГЛЕД.

Цетиње, 2 јуна.
На далеком истоку Азијо поја- 

вила со црна тачка, као црн обла- 
чић, који продсказујо буру и олују. 
Вјошто око опробаннх дппломата ци- 
јоле Јевропе и Аморико слути и боји 
се, да би се могло из те тачке, сада 
још малеио и иезнатно, излећи во- 
лико зло, које би могло уродити 
одлучннм догађајима у старом и но- 
вом свијоту. Има већ пеколико не- 
дјоља, да се говори о боксереком 
покрету у Кини.

Ко су ти боксери, ко их јо по- 
дигао и за чим иду опи?

Воксери су тајно друштво, које 
је лани у мају основано. С почотка 
чииило се, да јо то неко патриотско 
друтптво н они сами себе зваху „ша- 
ком родољубља и мира;“ од ,.шаке“ 
дадошо им Јевропојцп име боксери, 
незнајући, што се иза тог имена 
кријо То друштво било је у првом 
почетку састављено од интелигент- 
нијих чланова, који су кадри били, 
да за своју идеју предобију и шире 
слојеве кинеског парода и да јо учине 
популарном А која им је била идеја? 
Ништа мањо, него најенергичнлји ота- 
■аор и борба чроииив освајочких намјера 
страиаца на к /неском земљишту

Кина јо као мумија, која се 
распада, чим со изнесе на свјетло 
сунца. Кроз хиљаде година затва- 
рала се она од туфине и имала је 
своју културу, своју засебну умјет- 
чост, своје засебно државно урефење, 
своје чудне обичаје, од којихјо нај- 
карактеристичнији велики понос Ки- 
неза, као парода небеско државе и 
презирање свега туђинскога, а паро- 
чито Јевропе. Дуго времена била су 
у Кини врата затворена сваком на- 
иретку и у својој многовјеконној уко- 
чености пије хтјела ни да чује о 
реформама.

Јевропејци су силом ушли у 
киноска пристаништа и населили се 
по приморју и у неким воликим гра- 
довима у унутрашњости Кине. Заре- 
дао устанак за устанком. Први та- 
кав устанак био је против династије 
Манджу, коју већина Кинеза не во- 
ли, јерје ту!>а. Други устанак бно је 
много опаснији; био јо то устанак 
Таипннга. Овај устанак угушио јо 
Гордон, жртва хартумска. Рат про- 
тив Јаиана, показао је такофор сву 
слабост Кино. Дворска револуција 
завршила је заробљењем цара. Сада 
јо знак кинеског пропадања устапак 
боксера.

У априлу ове године предала 
је Француска, ЈБомачка и сјеверна 
Америка заједпичку ноту кинеској 
влади у Пекингу, у којој се тражило, 
Да за два мјесеца не буде више 
свкте боксера. Киноска влада послала 
јо војску протпв боксора, алп од тога

није било никакво корпсти, јер сви 
су дипломатски круговн бнли сложни, 
да царица подржаиа боксере. Они 
нападају и убијају стране и домаће 
хригаћане и хришћанске мисионаре, 
п.1ло градове и мјеста, гдје су се 
настанили странци, руше жељезнице 
ц мостове, наваљују на иностране 
банке и фабрике, а странце убијају, 
ако им пану шака Дневно долазе 
из Кине све ужасније вијести о по- 
крету боксора, којима помаже и ре- 
довна кинеска војска, па зар је онда 
чудо, што су се јевропске велесиле 
забринуло 8а своје поданике у Кини 
и одлучиле, да против непријатеља 
заједнички поступају.

Истина, Јевропојци поступају 
против непрнјатеља зајоднички, алн 
не сложно. Јевропске велесиле, који- 
ма се придружно Јапап и Америка, 
пазо љубоморним очима једна на 
другу, да ниједна не задобије пред- 
ност, кад би дошло до дијељења 
Кино. Особито Инглези су забри- 
нути, што Русија мофу јевропским 
сплама води главну акцију против 
Кинеза. Она је за вромена скупила 
у Порт-Артуру до 20000 војске, 
којом кани оперирати против Кине, 
иаравно у своју корист. Сво остале 
велосиле ио располажу тамо толи- 
ком копненом снагом као Русија, па 
ии Инглеска, која је сву своју војску 
послала у јужну Африку против 
Вура. Што јој помаже многобројна 
и јака њезипа флота, кад се у По- 
кинг не може доћи бродовима, већ 
само по копну копненом војском? 
Инглеској је немогуће пристати на 
то, да Русија предњачи и води глав- 
ну акцију против Кине, јер ако се 
то догоди, онда ће она имати и глав- 
ну ријеч а и највећу корист, ако 
дође до комацања киненскога царства 
или до осигурања каквих важнијих 
интереса. А Русија се данас налази 
у нијповољнијем положају, да то 
постигне. ГБезина сибирска жељез- 
ница и посјед пристаништа у Порт- 
Артуру дају јој могућност, да за 
час доведе силну војску у Кину и 
да одлучује у борби с Кинезима. 
Због тога су Инглези узнемирени, 
па настоје, да склопе савез са Аме- 
риком п Јапаном. Али Америка муч- 
но ће се одлучити, да за Инглезе 
вади коштање из ватре, а што се 
тиче Јапана, то је до душе било 
између њега и Русије некаквијех 
неспоразума, који су мефу тим по- 
средством француског министра Дел- 
касеа, отклоњени. ЈБомачкој не сто- 
ји такофер у инторос, да се за Ип- 
глеску заузме, просто с тога, што 
јој не иде у рачун силна њозина 
превласт па мору. И тако би со 
могло догодити, да у овој ствари 
остане Инглеска изолнрана, а Руснја 
да ће водити главну ријоч у савла- 
ђивању кинопске побуно. То бн пак 
био за Инглеску најосјетљнвији и 
најтежн ударац, јер тада би поче- 
ла тамнити њепа звијезда у Азији.

Сада се ради у првом реду о 
томе, да со угупш покрет Боксера 
и заштите странци у тој држави. 
То ће боз сумње доста брзо поћи 
за руком заједничкој радњи јевроп- 
ских велесила. Но пита се, што ће 
слиједити иза тога, каха дође на ред 
питање о дијељењу земљишта, о оси- 
гурању уплива и извјесннх интере- 
са у Кини? То јо сада још тешко 
предвидјети, али то стоји, да је 
оправдаи страх, да сс пз боксерскога

покрота може излећи сукоб између 
заинтересованих страних сила, који 
ће уздрмати сву Јевропу.

Аустријски парламенат једва се 
на нови рад састао, ево се већ цар- 
ском наредбом морао и растати. Прије 
састанка парламента преговарало се 
много, да се Чеси кане опструкцијо. 
Чеси су већ изгубили сваку вјеру 
у обоћања са разнијех страна, и сад 
више не дају готово за вересију. У 
првој сјодници парламента, која се 
држала послије одлагања, држао јо 
министар предсједник Кербер један 
говор, неку врсту апела на све 
странке, да се већ једном прекине 
са трвењем, а да се приступи раду, 
који је поглавито потребан на еко- 
номном пољу. Из тога говора ви- 
дјело се и то, да ће влада морати 
одложити поново парламонат и вла- 
дати без њега на основу познатог 
§. 14., ако Чесн не напусте опструк- 
цију; и да ће закон о службеном 
језику у Чешкој ступити у живот 
и без парламетског претреса. На то 
јо одговорио чешки посланик Херолд, 
да Чеси такву уредбу неће никад 
признати, а влада има начина, да 
ред поново поврати, ако поправи 
оно, што со је досад зла учинило 
према Чесима.

На велику жалост ГБемаца, сло- 
ченска већина заједно са њемачким 
клерикалцима није се ни овом при- 
ликом растурила. Предсједник извр- 
шног одбора већине, пољски посла- 
ник Јаворски, хтио јо да сазово од- 
бор, у који није позвао изасланике 
чешког клуба, пошто је он сматрао, 
да су Чеси већ иступили из већино, 
кад продужују опструкцију. Али та 
његова акција слабо је успјела; у 
одбору изјавили су сви, да се Чеси 
имају још и даље сматрати као са- 
ставни дио већине. Због тога су 
њомачке новино гракнуле на Чехе 
и тврде, да овијема и више није до 
питања о службеном језику, него до 
тога, да на развалинама данагање 
владавине продру са својим држав 
ним правом и оснују краљевину 
Чешку.

Поводом тако тешког парламен- 
тарног стања у Аустрији, управили 
су били „Магосћи Тл81у“ у чланку 
„Или — или“ на све странке дес- 
нице позив, у којом се вели: Дајте 
нам задовољштину за ударац од 17 ок 
тобра тијем, да се њемачки службени 
језик у нашим окрузима укине и да 
службеном чешком језику будо оси- 
гурана равноправност у спољашњем 
званичном саобраћају, или буднте 
спремни на нашу одлучну опструк- 
цију. ^и смо влади предложили усло- 
ве мира; она их је забацила. Сад је
сигурно, да ће се борба наставити. 
— Гако је и било. Чеси су у пар- 
ламенту продужили такву опструк- 
Цију да је министар иресједник о 
поноћи пошао цару и од њега измо- 
лио одобрење, да парламенат распу- 
сти, што је одмах н извршено.

СА ЈУГО-АФРИЧНОГ ЕОЈИШТА.

Маршал Робертс ушао је дакле са 
са својом војском и у Преторнју, у главно 
мјесто н друге бурске републнке. Сад би 
требало издатии прокламацпју. којом се и 
републпка Транзвал оглашује као провин- 
ција брнтанског царства — и рат би тре- 
бао битн завршен. У цивилпзованим зем- 
љама зпачп у рату губптак главног града,

у коме се налази сједиште владе п заврше- 
так рата, јер са падом главног града пада и 
сва адмннистративна, законодавна и фпнан- 
цнјална управа у руке побједноца; али у 
ратној исторнји нма и противних примје- 
ра, којп показују како су одважни н ју- 
начни народн свом жестпном продужнлн 
борбу п послнје губнтка свог главног мје- 
ста. Напо.теон је 1812 год. ушао у прво- 
престолну Москву, а послије два мјесеца 
остао је без војске.

Према садашњем стању ствари Бури 
се надају. да ће им бнти, као и Русима 
год. 1812 од помоћи два прилично важна 
фактора: вријеме н простор. а уз то нпак 
још нијесу изгубилп наду на ннтервснцију, 
Из вијести што долазе са бојишта. види се, 
да Бурн, ма колнко нх на броју било, 
никада не дочекују Инглезе радп оштре 
борбе, него ради намјерног добро ирорачу- 
њеног одс.тупања, па тако су учинилн и 
сада испред Преторије. О каквој војсци 
бурској, о заробљеним четама н заплијење- 
ннм топовнма нема ни говора у инглескнм 
вјестнма, али нма рнјечи о усташима, о 
растуреним колонама. које стоје с бока 
главном правцу инглеског проднрања из 
Блемфонтена у Преторију. Сви су изгледн 
да ће инглеска војска бити још за дуго 
прнкована у Јужној Африци и да ће се још 
много потрошитн крви и новаца. радн 
угушења слободе маленог бурског народа.

Даиас су се Бури зауставнлн у сје- 
вере-источном крају своје земље. Тај крај 
брдовит је и даје згоде за одбрану. И ако 
је смањена бурска убојна снла, ннглеска је 
војска саразмјерно петином внше нзгуби- 
ла. Само у болницама леже нх преко 23 
хиљаде. Лорд Робертс мора радн сигур- 
ности жељезнице и везе с морем, као и ради 
чувања главних мјесга не мало војске 
одвајати; а што се даље буде борба про- 
тезала, све ће се кобније по Инглеве окре- 
тати околнзсти^-ет.,-

Инглезн.-^то^одЈО впде н знају, да 
са мирним даДем^омжо на тенане, неће 
моћн ти дугЛЈ^Јну/мрбу пздржатн, јер 
су их у томе вели догађаји пото-
њнх дана На другом крају свпјета, у 
Кини, на домак Сибирнје, већ се видн 
дим, нз кога као да ће букнути велнки 
пожар — подјела Кине. Зар да се то поч- 
не и доврши без Инглеске, док она дави у 
Транзвалу и Оранжу храбре потомке хо- 
ландскнх нсељеника? За то има све внше 
гласова, који траже мир, јер би овај био 
од користи Инглезнма, да се пусте из 
кола, у које су се ухватпли, те да ее дру- 
го не одигра без њих. Питање је сад, не- 
ће ли се задоцнитп, а гогово је јасно, да 
ако дође до какве ингервенције у корнст 
мира, онда ће доћи са стране прија- 
тељске Инглезнма, да би их извуклн 
из тјеснаца. у који су запали. Зато 
ће се можда у брзо појавпти на ви- 
дјелу какав нови посредннк, а можда ће 
и сама Њемачка ту улогу поново преузети; 
само такво посредовање не би онда свнјет 
приписао великодушносги према Бурима, 
него — рачуну.

Положај на бојишту сада је од при- 
лнке овај: Бурн се протежу својим пози- 
цијама у дугом полукругу, те својим лн- 
јевим крилом бране прелазе из Натала 
против Лиденбурга, гдје се налазн њихова 
главна војска под генералом Ботом и гдје 
је смјештена траизвалска влада. По томе 
се суди, да бурско лијево крило нма зау 
ставити евентуалну офензнву генерала Бу- 
лера, а центрум бурске војске има опери- 
рагп на путу између ћлемфонтена и Нре- 
торијв, гдјс 6и се водило мзло четничко
ратовање. Како дуго ке се г>ури на таЈ 
начин одупнрати, то се не може прпје 
рећн. док се штогод не сазна о томе, како 
су извршили задатак генерали Хунтер н 
Метуен на западу Транзвала, а генерали 
Плумер и Каригтон на сјеверу. Они имаду 
задаћу, да у тијем крајевнма проведу 
„пацификацн ју,“ а нсту задаћу нмаду и 
генерали Рундле, Клементс и Брабанг у 
сјевероисточном Оранжу. Узме ли се еве 
ово у обзир, онда се мора доћн до закључ- 
ка, да Бури смишљено узмичу, једно зато, 
да добнју времена за ннтервенцију. којој 
се онн, особито сад у овим помућеним прн- 
лнкама на Иетоку, непрестано надају. а 
друго, да ннглеску војску толнко нораздн- 
јеле и ослабе, да јој у тако званом малом 
рату што више штете нанијетн могу.

------------- ------------------



ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

(Жалосне појаве.) Каква опасност 
пријети оним дјеловима српскога народа 
што су под туђином изложени западној 
просвјети, видн се нз једног чланка ново- 
садског „Браника“ под горн.нм насловом 
Ма да ће тај „Браников“ вапај смутити 
наше читаоце, који су навикнутн да Вој- 
вођане сматрају узор-Србнма. ми га са ду- 
шевним болом преносимо, да га подржимо. 
не би лп већега одзнва нашао у круговнма. 
којима је намијењен. Родол>убл>е је неоп- 
ходно и велнким јаким народима, а камо 
ли није малнм, слабим и раздробљеннм; 
па како се у најновије доба у српској 
интелигенцији појавл>ују носиоцн нове мо- 
де противу родољубља, што значи убијати 
народни дух и отваратн пут однарођавању 
на корист Пгап^ а, против којег не пре- 
стајемо викати, много бн боље било, да се 
тој новој модн стане на пут. па да се по 
изложеним српским крајевнма утврђују 
шанчеви протнв те навале, мјесто да јој 
се врата отварају, по примјеру старих 
Срба, који су свој подмладак преко митро- 
носног пјесника овако упућивалн: „По- 
знајте најпре Србином Србин чпм је, пак 
свом снагом духа, срца, сложте с’ да све-
тињу обдржите........ На вас погледа, мла-
дежи, цјели свјет, од вас чека то Нема- 
њина тиха сјен!“ II то у доба кад народ- 
носна мисо није покрећала сусједне нам на- 
роде, и кад они нијесу насрћалн, као данас, 
читавом системом да своје сусједе одна- 
роде! „Браников“ чланак гласи:

Искреног родољуба баца у бригу 
данашње наше стање. Ми нмамо основапа 
разлога, да стрепимо за наш народни оп- 
станак. А и како не. Ми напуштамо наше, 
а чим изгубнмо она својства, која нас 
Србима чине, ми ћемо прес.тати бнтн Срби. 
Прошла су она сретна времена, када су 
се у домовима српскнм чували и одржа- 
вали лнјепи нашн српскн обичаји, прошла 
су времена, када смо се одушевљавали 
српском пјесмом, када смо се купнлн око 
наших гуслара, па уз пратњу слушали 
пјевати пјесме, у којнма је опјевана про- 
шлост српска, у којнма се прнчала велнка 
дјела српских јунака, учнњена за слободу. 
вјеру и образ српски! Да! та су времена 
прошла и ми их жалимо, јер знамо, да су 
то бнла сретна времена, јер нмамо доказа, 
да сс у такнм временима лако давао отпор 
свакој навали.

Нпјесмо очајници, али признати нам 
свако мора, да свакога мора дубоко дир- 
нути и у брнгу бацити, кад внди, шта се 
код нас ради, кад види, да на чнсто срп- 
ској забави мађарскн н њемачки свирају 
н пјевају. Зар је српска пјесма тако нес- 
носна постала за наше ухо, да нам је на 
одмет?! — Не, она треба баш данас да нам 
је милија но икад; данас, кад оно неви- 
нашце наше, које ни мајкине ријечи не 
умије чисто да искаже, мора у забавнштима 
комуналним и државним да учн туђ језик, 
кад ни свога матерњега не зна, — данас. 
кад вам мајке наше, кћерп своје, те будуће 
матере српске и прве васпитачице под- 
млатка нам народног, шаљу по свима мо- 
гућим клостерима, у којима се однарођују 
и од вјере отпађују!

Заиђите по „клостернма“, па ћете и 
у оним мјестима у њима наћн српске дје- 
це, у којгма ни једне душе српске нема, 
тамо, гдје српског свјештеннка нема, но 
нам дјеца нду у цркву туђу, његују се н

напајају на врелу, које убија у њима дух 
српски. слабн им љубав према вјери пра- 
вославној. Тежња. да нам дјеца буду „вас- 
питана“, „образована“. тјера нашу дјецу 
тамо. А да ли се тамо добија то? — Не! 
Нгучити више језпка, научнти свирати 
пеколнко француских н њемачкнх комада 
на гласовнру, не зове се бнти „васнитан“, 
_образован.“ Нијесмо ми противници уче- 
ња странпх језнка н умјетности, али смо 
протнвиици тога учења, кад оно иде за 
тим, да ослаби свијест српску у нашем 
подмлатку, кад оно нде за тим. да потисне 
што је наш<-. што нас обиљежава као Србе 
и што нас веже за име и вјеру. Тако уче- 
ње ускорава нашу пропаст. тако учење 
придонаша, да се одушевљавамо внше за 
туђе. него за своје. 1Та смијелн се тврднти 
да то баш гдје данас постоји?

Смнје! Ено нам нашегдичног Сомбора. 
Па бесједн, коју прнређује српска женска 
задруга пјева се н свнра мађарски п ње- 
мачки, судјелују Мађари и Њемци, да на 
ерпској забавн ишре пјесму и свнрку свога 
народа! Далеко је и помисас од нас. да 
нападамо женску задругу, чгга више мп јој 
са великпм признањем морамо захвалнн 
битн на племенптом покрету за оснивање 
прнправничког конвикта п радовали бн се, 
кад бн је у том племенитом покрету, иомо- 
глн не еамо женске задруге, но и имућни 
људи својом дарежљивошћу, но морамо 
признатн, да је то једна жалосна појава. 
која нас баца у бригу. А и како не, кад 
наше Српкиње и Србе може да одушеви 
већма страна пјесма, него српска! Па нпје 
само Сомбор усамљен, нма ту више, много, 
много н другијех грјехова.

Морамо да се запнтамо: Гдје су она 
времеиа. када је српока мајка љуљушкајући 
невпнашце своје успављивала га пјесмом 
српеком! Гдје су она времена, када су наше 
матере провађале вечери у кругу своје 
дјеце, прпчајућп пм о цару Душану и 
Лазару, о Милошу и Марку, о прошлоети, 
лијепој прошлостн нашој Нема данас тога; 
„јаузна“ је данас преча и од иорода свога. 
Горку нстину признајемо, кад велнмо да 
наше матере у најопаенијем добу остављају 
дјецу своју на елужавкама нновјеркињама! 
И каквнм се духом пуни то невпно дјетен- 
це? Матн хоће да ужива, а гдје она ужива, 
ту се дпјете неће правилно ни развитн нн 
васпитати!

У нашпм друштвпма ћеш чутн, гдје 
се говори њемачкн. Столовп наших домова 
украшени су страннм дјелима. Пма их ко 
их и не чита, али с поља треба да се покаже 
„велпко васпитање“, па се мећу на сто, ако 
ко дође, да внди, како се читају п страни 
класнцн. романспјери. како „мила“ наша 
зна Гетеа, Шилера, Шекспнра н Бог вас 
пнта кога, — али ја бнх рекао само по 
нмену. Наши књижевници због нашег не- 
хата и немара бацн ће већ перо у трње, и 
неће нишга раднтн нн писати, јер немају 
коме! Издања и дјела леже им на тавану, 
а пггампар га внја за штампу и хартнју, а 
наша публика, која у здравицама, на балу, 
бесједп, селу н прелу или прп каквој другој 
прилнци, умије да истиче свијест српску, 
родољубље, радије купује страна дјела него 
наша. Отуда долазп, да ми данас горе сто- 
јимо, него што смо стајали прнје 80 година. 
Е али данас смо „нзображеннји“. него прнје 
80 година Наша „мила“ чпта и разумнје 
њемачкн и француски, а ти нросвећенп 
народн нмају „лијепнх романа н врло, врло 
занимљивијех“.

Па куд нас води то? — Куд? Ево 
впднмо куд! Сомбор „ам пружа том при- 
мјера. и ако ми даље почнемо тако, неће 
Сомбор бнти нн први нп посљедњи. Ако 
се ми „е будемо одушевљавалп за оно што 
је српско. што је наше. онда слободно смп- 
јемо у болу са пјесником рећн:

Већ јевик од стра неми,
А нме ветар тре

И вјетра већ се сумаа 
Ах, ко ће пасти пре!

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

0 болестнла здравих људи. Здрави 
људи и дјеца највнше трпе од разних 
црва у цријевнма, од којих су најраспро- 
страњенпје и најчешће глнсте или бубине.

Оне су цилнндрични црви, на пред- 
њем дијелу впше зашиљени но на задњем. 
дугачки 25-40 см. широки 3—6 мм. 
Женка је већа од мужака Живе у тан- 
кпм цријевнма како одраслих, тако и дје- 
це. Овдје женке легу јаја, која са људским 
изметима одилазе.

Начпн н пут. којнм глиста дође у човје- 
чија цријева, још „ије потиуно објашњен. 
Сигурно, је да се „з самнх јаја не могу раз- 
вити зреле животиње, пошто је за ту цијељ 
нужно, да се у току 2—3 мјесеца пз јајета 
најприје развнје тако звани заметак, који 
доцније прелази у зрелу жнвотињу. Мнсли 
се да се овај заметак поглавито уноси у 
тијело : зељем. варивом и у опште храном 
и водом.

У почетку, док су мале, и док „х је 
у цријевима мало, оне не морају показн- 
вати „пкакве знаке, „пти се у опшге могу 
констатовати. Но погрешно би било из 
овога нзвестн закључак: да су оне за 
здравље у опште нешкодљнве животиње, 
као што ће се и из даљег видјети. Кад 
се развпју и умноже, показују слиЈедеће 
знаке : гађење. опадање апетита, болове, 
особито око пупка. Осим тога код дјеце се 
појављују ноћу : грчеви, чешање ноеа и 
шкрнпање зубпма. Даљим њнховнм мно- 
жењем, може сд овпх лаких знакова да 
дође до опаснпх и смртоносних тпме. што 
се скалупе у клупче и тако потпуно за- 
тисну цријев I. Оваких смртних случајева 
бивало је, а и да није вјероватни су, јер 
нијесу ријетки случајеви да дјеца за не- 
колико дана нстуре до 900 глисга. Даље, 
ове животиње као страна тјелеса у црије- 
внма, исто механпчкн драже, и тиме, код 
дјеце н осјетљивнх особа могу проузроко- 
ватн разне живчаие рефлексе (грчеве, па- 
давицу, и т. д.) па обољевање читавог тога 
еистема. Даља опасност од њих лежп и 
у томе: што они чешће остављају своје 
сједиште — танка цријева — и селе се у 
друге органе нпр. желудац. једњак, душ- 
ннк, јетру и т. д. Поврх овога свега још 
да поменемо, да су глнсте врло опасне, у 
случају другог, случајног обољевања ирп 
јева, кад ово иде са стварањем раннца у 
њему, Јер врло лако могу стањено црнјево 
прогрнсти н тиме проузроковатн апсо- 
лутно смртоносно запаљење трбушне ма- 
рамнце.

Из свега до сад реченог излази: да 
никако немамо рачуна трпјети памет-жн- 
вотнње у својим цријевима. Па чак кад и 
не би ималн могућноети да проузрокују 
озбнљна обољевања, ипак их треба ћерати 
јер су штетне, особнто код осјетљиве и

слабуњаве дјеце с тога : што ремете аПе. 
тит п варење, што проузрокују чешће бп. 
лове. и што пријече правилно напредова^ 
дјетета. Како су пак оне јако распросј^а 
њене, и како с почетка. не прнчнњааају 
готово никакве тегобе, то б„ савјетовадц 
сваком родитељу : да сваком свом дјетегу 
бар један пут годишње да лијек прот,,. 
глис/га, и тиме се осигура од њихове 
опасности.

Лијекова против глиста имамо мног,, 
како кућевних, тако и апотекарскнх. Раз\ч 
мпје се. да су овп пошљедњи бољи „ п'„. 
узданији ; с тога сваки родитељ, баш рад„ 
сигурности уснјеха, треба да се у тој ц„. 
јељн обрати свом љекару.

Друга, гаднија и опаснија намет — 
животиња у људскпм цријевима јест.;. 
глнста иантљичара или ојађелица. Мозсе 
се подијслити у 3 днјела. п то : на глцВу 
врат п чланове. Глава јој је мала, за 
бодно око тек видљива и на њој се, уВе- 
лнчавајућпм стаклетом могу видјети: си- 
саљке н чврсте куке, којнма се у своц 
мјесту — танком црпјеву — учврсте. 
Врат је танак, п ширећп се поступно пре. 
лази у чланове, којнх на развијеној жи- 
вотпњи може бити неколнко стотнна. Онц 
члановн имају се сматратп за еамосталие 
животнње, јер свакн од њнх пма своје 
полне органе Из овога излазп да ојађели- 
ца ннје једна жпвотиња. но животињска 
колонија, у којој су најмлађи члановв 
најблнжи врату. најстарнјн, за приплод 
зрели. најдаљн од њега Овп се покадкад 
одвајају од овога ланца, п које самосгал- 
ннм кретањем, које са људеким измет.ц, 
избацају се из тнјела.

Она живи у танком црпјеву човјек,)- 
вом, и за даље разумјевање нужно је ;ц 
иропратимо пут. којим се исга животињт, 
пошто је оставила човјеково тијело, оает 
враћа у њега.

Као што смо горе навели, старнјн 
чланови глисте зрели су за приплод, ц 
као такви пунн су јаја, к >ја садрже у себи 
заметке будућих животпња. Попгго оставе 
човјечије тијело, доспијевају већином у 
нужнпке и.тп на земљу, гдје члановп тру- 
ну, а јаја њпхова за 2—3 мјесеца одупиру 
се трулежп н задржавају своју способноеЈ 
за даље развнће. Као такова, већином их 
поједу домаће живогиње, као: евиње. 
пси, пацовн, мншеви. У њпховом стомаку 
ушљед стомачног сока и топ 1 >го, развију 
се пз јаја животиње, које, пли самостал- 
нпм кретањем, „лп сч. оптоком крви доспи- 
јевају у друге органе, и овдје се населе и 
настане у виду тако званпх „боб„ца“ и.тн 
„штрока.“ Ово је дакле исторпја бобица, 
које је готово свакп пмао нрплпке да видн, 
ако нпгдје друго, а оно на свнњском месу. 
Ако овакво, штрокаво месо, недопечено. 
и.ти недокувано, доспнје у стомак човјеков, 
то се из бобпце, развпје права глиста пан- 
љичара.

Дакле свиње добијају већином од 
човјека бобице, а човјек од њпх пантљн- 
чару, а обје су животиње два сгања једне 
и исте жнвотпње — пантљичаре.

Као н код обичних, тако н код ове 
глисте знацн болести могу битп ништавни, 
врло слабн, а могу бнти јачи, поглавито 
код изнурених, осјетљивих младих особа. 
Осим оних знакова, које смо код обичннх 
глиста напоменули, мпслп се да је за 
пантљичару карактеристнчно: што се сто- 
мачнн боловн и муке на извјесна јела 
погоршавају. а на извЈ-есна друга умања-

Л И С Т А К.
ПУТОПИСНЕ БИЉЕШКЕ ИЗ НОРВЕШКЕ 

И СПИТЦБЕРГА
од П. И. Почека

(Управљене у два писма пРодољубу“, свом иријатељу. 
(Наставак.)

Очаран погледом, а мнслнма у про- 
шла збића задубљен, сједох у чамац, који 
ме одведе на параброд; у пролазу видио 
сам у близини негдашњи манастир „Мннк- 
холн,“ т. ј. данашњи затвор, којн се налази 
на једном острвцу прсд вароши.

Мало доцннје, пошто се н остала 
господа путници бијаху на пароброд по- 
вратнли, кренусмо се к сјеверу кроз тихе 
фјорде норвешког запада. Да бнсте знали 
значење оригиналног нмена „КјогЈ“, доста 
је да вн буде познат Јадранскн залнв кроз 
Српску Боку, којн нремда мали, сличи 
веома норвешкнм фјордима, којн се про- 
ствру унаоколо ццјеле Норвешке — нс- 
кључујућн само неколико нзлаза на широ- 
ко море. Идући кроз нсте фјорде, човјек 
не видн друго осим стрмнх брегова већи- 
ном снијегом покривеннх н ријетко ђе по 
К0ЈУ рибарску колнбу, чијн зелени кров 
усамљен као на водн острво. привуче на 
се његов поглед. (Поред осталог материјала. 
којим сељацн обнчавају покрити куће” 
поспу нх радн веће топлоте још и земљом. 
по којој ннкне природна нли посијана 
трава, која зазеленн прије осталога бнља 
што је у околинп) Исте околнне, премда 
горде, сурове и пустнњскп нијеме, укупно

АЈУ неки чаробни погдед путниковом оку.

На внше мјеста отвори се пространи пер- 
спектнвни поглед, по којем сннјежни нли 
вјечно-леденп врхови изнад плавог или 
модро-зеленог мора освпјетљенн наранчасто 
загашеним одсјевом блиједих нли малакса- 
лпх зрака поларног сунца, сачнњавају 
заједно са шаром пространог небесног сво- 
да днвну панораму. Овакове ианораме, внде 
се често дуж норвешког запада. као год 
и по осталом поларном сухоземству. 2 Ју- 
на, идућп увнјек кроз фјорде, прошлн смо 
поред „Тог&ћаПеп/ једно гласнто брдо због 
своје „рнродне шупљпне. Брдо ее издиже 
изнад обале мора; у висини од 125 мет 
над водом иочиње једна шупљнна, која 
га иробија с једне иа другу страну у 
дужини од 165 мет ; нста је широка од 
12—28, а висока од 20 —70 мет. Као год 
свуда о сличним природним „ојавама, тако 
н овђс домородцн обичају односно истог 
веома баснословити Истог дана стнгли 
смо код варошнце „Нез1аташ1о ‘ а сјутра- 
Даи У јутР° кренули смо напријед. 3 Јуна 
113 јутра иријешлн смо границе поларног 
круга (66° 32’ степена сјеверне впсине); 
овај званнчнн корак — премда је као н 
осталн — од иутнпка је веома цијењен и 
особнтпм весељем увијек ирослављен. Пс- 
тог дана доцннје прошлн смо поред варо- 
шице „Во(1о“ (3.800 станов.), западно од 
које простпре се к сјеверу велељепни ар- 
кипелаг „Ео1ЋДеп,“ т. ј. гласптн норвешки 
рпболон, у коме се лове нзванредне колп- 
чнне бакалаја н харинга. (Прнмјера ради 
навешћу вн ове цифре: год. 1895 бно је 
нзванреднп лов од преко 40.000.000 кома- 
да у вриједности од 11.628.000 франака; — 
1880 у марту мјесецу за саму једну неђе- 
љу уловнло се преко 9’Д мплнона комада). 
Рнболов бакалаја почнње концем Децембра 
и траје до Априла; харииге пак лове ее

љети и јесени, али њин лов, нпје извјес- 
тан н сигуран за сваку годнну ; само онда 
нма нх мноштво када нх нанссу морске 
струје од обала Гренланда. Од бакалаја 
оснм простог рибјег меса, употребљују ње- 
гове џнгсрпце за добнвање љекареког уља, 
његове главе употребљују за неку врсту 
гноја. а од велике количине пкре праве 
неку врсту бутарге.

3 Јуна у вече стигли смо у Тромзое
(Тготзб) илн како је у обичају овђс зватп
— у сјеверни Париз; варош нма до 7.000 
станов; „ будући је главннја варош с)е- 
верне Норвешке; у њој ее „алазе внше 
школе и државне управе (пзлазе и два 
полнтнчка листа). Врнједно прегледања 
нема нпшта друго осим музеја. у коме су 
смјештене неколпко врло лијепих збнрка
— поларнпх жнвотнња, као год и која 
„орвешка старнна. Варош је доста лнјеиа. 
куће су све изузев музеј. од дрвета и об- 
ликом веома су слнчне једна другој, буду- 
ћп су већнном бојадпсане бојом костање; 
пријатно је видјетн њине прозоре, које 
осим бијеле завјесе красе разна зеленила 
или цвијеће. Изнад вароши уздиже се 
једно помање брдашце, већнном обрасло 
брезовом гором; кроз „сту вндн се и но 
која бојаднсана кула, која својим шарени- 
лом разбнја еуморност незенуте шуме 
Преко мора у растојању од 3 кплом, на- 
лазе се Лапонци — т. ј. житељн сјеверне 
Норвешке, Шведске и неког дијела Руснје.
4. Јуна провели смо у вароши Тромзое — 
јер у њој се је параброд морао снабдјети 
угљеном, а мп у толнко већма забављалп 
смо се ловљењем рибе. 5 Јуна одпуто- 
вали смо за Хамерфест I „НлттегГез1“) 
куда смо нстог дана и стигли. Нека ви је 
познато, да ви нз исте варошп н пншем 
ово моје писмо, или боље рећи из најсје-

вериије варошп земаљске кугле, која се 
„алази на 70° 40’ 11” степена сјеверне вн- 
сине; једнно Упернивик (ТЈрегпткЈ, данско 
засеоце у западном Гренланду, превазилазн 
је у ма.том растојању.

Положајем својим простире се ова 
варош у „аоколо југо-западне обале свога 
фјорда, а западно од ње нружа се брдо 
„'Гууеп1'. Иста б„ утемељена год: 1787. и 
данас бр >јп до 2.250 станов: који су ве- 
ћином као „ остала им браћа. рнбодовци, 
а лове но Финимарку „ осталим риболо- 
нпма бакалај, харинге. салмоне (лосос. зе- 
ленгар) и остале рпбе леденоГ океана. 
О истом рибом чпне трговнну с јужнијн« 
предјелима Норвешке, одак.те иста долазн 
у Јеиропу н Америку; сјеверено пак. 
чнне узајамну трговнну с рускнм оба- 
лама Бијелог мора и са Новом земљои 
Идућп кроз варош човјек осјећа неки 
кужнп и неподносљиви ваздух, који нро- 
узрокују разна рибарска етоваришта илн 
радионице, као год и опшга „ечистоћа 
вароши п њенпх улица. које су већи- 
ном још засгрге снијегом. 6 јуна. будући 
је бно празиичии дан — неђеља « 
вр.то лијепо вријеме. виде се по улицама 
варошкп жнтељи одјевени у свечаном рухУ' 
кој® је знак њпног празничног светковања 
и савршеног одмора; по главнијим кућама 
виде се истакнуте заставе. — обичај истог 
светковања. — а на једној помањој пјац« 
свнра мала музика чији хармонични одјек 
кроз ову ледену околину забавља слух « 
еладотћу пуни дух Хамерсфестовнх ста- 
новника. Пошго сам се упознао с варошким 
положајем. пошао сам источном јој ббалом 
док сам доспио до једног бреж\љка, 
којему се налазп мерпднјанскн споменнк, 
престављен једним стубом од зрнастог 
мермера и „а истој метални глобус поду*



вају. У првп ред спадају слана п зачп- 
н>ена, у други ред слатка јела, псобито 
слаткншн готовљени са млијеком Исто 
так<> мислило се. да је за пантљичару 
карактеристнчно: лучење силне пљувачке 
У ЈУТРУ- тако Да се уста напуне водом. 
Но искуством се потврдило, да за њу нема 
апсолутно сигурна знака, осим кад се 
констатује однлазак чланова. За то је 
правило при сумњи на пантљичару, мо- 
трити своју столицу, и ако је она у збн- 
л>и. то се исти у току неколико недјеља 
морају констатовати

Пантљичара је распрострањена гото- 
во на цијелом земљином шару. Разумије се. 
да је чешћа ондје, гдје се свињско месо 
не једе или ако се једе, гдје се месо 
марвено-љекарскн прегледа и прије јела 
добро испече или скува. Најчешћа је у 
Абиснннјн, гдје се становништво храни 
сировим илп недопеченим свињским месом; 
н то у толнкој мјери да је врло рпјетка 
жива особа. да није заражена овом глистом 
Као што је овдје ријеткост незаражена 
особа. тако је ријетко да ојађелпцу добију 
становници Мисира или источне Индије, 
којп се готово искључиво биљном храном 
хране. Исто тако ријетка је ова намет — 
животиња код сјеверннх народа. којн се 
поглавито риболовом баве и рибом хране

Односно годпна старости највише су 
заражене особе у средњим годинама, а 
мање дјеца Исто су тако јаче заражени 
становннци прљавих домова, јер се у њима 
ма гдје лакше задржи бобица, да доцније 
са јелом дође у стомак и цријева.

И код нашег народа ова је болест 
врло честа, но или остаје тако рећи нео- 
пажена, или ако се опази, врло се ријетко 
лијечи. Да се од ове болести не би мора- 
ли лијечити — јер за то је неопходно 
потребан љекар — најбоље је да се чува 
мо, да је не добијемо. То ћемо врло лако 
учинпти ако ставимо себи у задатак; да 
свако месо, а највише свињско, прије упо- 
требе ирегледамо и ако у њему нађемо 
бобице, да га предамо полнцајској власти 
на уннштење и даљн њен рад како бн се 
бесавјесан продаваоц казнно Штрокаво 
месо је лако познатп. јер бобице изгледају 
као зрно ориза, еамо су мало мање. Садр- 
жпна је њнхова: течност и глава заметка, 
која се са увеличавајућпм стаклетом ли- 
јепо може видјети. Бобице су најчешће, 
дакле најлакше их је наћи, у основн јези- 
ка, на плећкама, бутовнма и прегради нз- 
међу грудн и трбушне дупље. До душе 
мора се прпзнатн да се бобице јаком то- 
плотом — пеппвом или кувањем могу 
уннштнтп, дакле без опасности јести, алп 
прво, такво месо ннје укусно, а друго 
добро печено нлп кувано" врло је рела- 
тивна ствар. а пошто мп всћином волимо 
месо, то небн нпком савјетовалп да за љубав 
тога једе бобичаво месо п тпме ризнкује 
да добије ојађелицу.

г11ар Здравл>е.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(На што треба назити, да нам коњи 
буду што 6ол>и н без мана?) 1. Ждријебе 
треба прве године хранптн најбоље п нај- 
јаче, јер што се не учини у то доба, не 
може се никада више ноправити.

2. До треће годипе не треба коња 
употребљавати ни за какав посао, него до 
тога доба треба он да нма потпуну сло-

прт са четирн стране — у виду капптела 
с норвешким грбовнма; ширином стуба са 
двије стране, чита се његов значај на 
латинском и норвешком језику. Тај стуб 
би подигнут 1852 год од стране Русије, 
Шведске и Норвешке — знаком мериди- 
јаиског врха, мјерен преко истих земљишта 
од океана до ушћа Дунава Посље споме- 
ника посматрао сам за дуго чаробну око- 
лнну. а док очаран, то разматрах н миш- 
љах о моћп вјештакове кнчице. како ои је 
искусни сликар могао израдити на комаду 
платна, прнмаче ми се једна особа чнји 
ми појава бнјаше неочекнвана као год 
лично п непозната. Посље внше учтивих 
израза. што данашњн свијет обнчно упо 
требљује при упознавању или предсгав- 
љању, даде ми карту, на којој читах нме 
II —... Д...— занимањем слнкар; изрази 
ми, да му се платио, на коме учи нека 
дјејства данашње панораме, налазн у бли- 
зннн. и да га љубопнство — вндећн ме 
странца, — бнјаше приморалооставити га п 
доћи до мене. По жељи истог пошао сам 
да вндим његов рад који једва започет 
показнваше лпјепу способност његове кп- 
чице. Враћајућн се на пароброд пратпо ме 
је тај сликар све до њега, а путе.ч причао 
ми је много које-шта о свом отачаству као 
год и осталпм јевропским државама, шго 
ме, премда бијаше на њемачкпм н фран- 
цуским школама, ипак чуђаше, одакле 
толико политично познавање, а осооито 
када ми је почео причати о нама н нашем 
положају и нашој историји остао сам 
удивљен Пнтајућн га одакле то зна, одго- 
вори ми сљедеће: за вријеме дуге знмске 
ноћи забављамо се највише чнтањем романа, 
приповједака. нсторнја. путопнса н других 
поучних књпга. а о вама читао сам осим 
опнеа на француском и њемачком језику

боду, а то је. да је и љетп и зпмп пуштен. 
а не везан.

3. Све док не напуни 5, година ваља 
пажљиво поступати с. коњем. јер је тек у 
то доба коњ потпуно зрео.

4. Свакн дан коњ треба да се креће, 
па било вријеме лијепо нли ружно. Треба 
цио дан да ради, па ће опда уз добру 
храну н уз доста хране увијек добро изгле- 
дати и очврснуће. Кад'се добро хранн и 
кад је у слободн, онда не смета коњу ни 
хладноћа ни врућина. те ће тако јако 
очврснути и биће у раду веома добар, па 
ће му онда н цијена бити велика, а много 
се и тражи такав коњ.

5. Који коњ много стоји у коњушни- 
ци, постаје мек. нзрасте штркљасто, не 
одмнче много кораком, за рад је мало зго- 
дан, а лако се поболпјева од ма које болестп.

6. Коњушница мора бити довољно 
пространа и мора имати довољно свјетло- 
сти и ваздуха Свјетлост треба да долази 
коњу с леђа, јер ако с лица долази квари 
оч п Јасле треба да су толико високе, да 
коњ не лупа кољеннма о њих. Решетку над 
јаслима не треба мећатн, јер сламка боде 
коња у очи, а ждребад опет, кад се држе 
у коњушннци, дижући горе главу, леђа 
превијају, те добијају седласта леђа и 
отнуштен трбух, као и шгркљаст стас и 
кољена убрана на предњим ногама, а крав- 
љи став на задњима. Најприродније је и 
најбоље бацити коњима сијено пред њих 
на земљу.

7. Под коњима. који дуго стоје у 
коњушници, не ваља да је тврда земља. 
Уопште не преба, да је испод коња тврдо 
земљигате, јер коњп од тога кваре ноге. 
Особито се у ждребади развије погрешан 
став Коњушннцу ваља набптн глнном, јер 
онда је коњу то и мекше и угодније, 
а п лакше, да се коњушнпца може чешће 
очистити. Ако се мора коњушннца пато- 
сатп. онда треба метнути доста сламе 
Онамо, куда се у коњушницн пролази, 
може се патосати или калдрмисатн.

8. На коњушници треба да су доста 
велики прозори, да може долазнти до- 
вољно свјетлости; гдје на коњушницама 
нема прозора, коњи добијају лако запале- 
ње очију и лако ослијепе. На жалост, у 
нашем народу налази се још доста коњуш- 
ница без процрра.

9. На коњушници не ваља, да је 
праг висок. Праг треба да је у једној 
висини и са оним земљишгем у коњугани- 
цн и оннм ван ње, како би коњ рахатно 
могао улазити и излазити, а да не мора 
поскакнвати.

10. Ако је знојан коњ, треба га на- 
поље водати, док се не осушп, или ако 
коњушница нпје хладна, увести га унутра 
и покрити. па истрљати.

11. Ако су се коњп у колима или у 
јахању загријали, онда се не смнју појити, 
и ли ако нх ко случајно напоји, онда 
их ваља још једно ’/, — Г сахат го- 
нпти. Кад се уведу топли коњи у ко- 
њушницу, не смије им се друго што 
дати до само сиЈено, а воде тек посље 1’/2 
сахата, па тек онда зоби. Ради ли се друк- 
чије, онда коњ може добити наступ, запа- 
лење плућа, сипњу и друге болести.

12. С прољећа, кад се коњи храие 
травом, а особито зеленом дјетелином, тре- 
ба добро узети на ум, да се коњи не 
напну (надимање од гасова у стомку.)

„Н. Н.“
--------------------------------------

још и путопнс нашег офнцира Ангела, 
који је био кроз Црну Гору за вријеме 
зиме године 1891. Чујући овај ласкави 
нзраз о ономе, што највећма љубим, још 
внше у часу када остављах јевропско зем- 
љиште, једва сам се могао опростити с 
врлим грађанином норвешког сјевера.

У повратку на параброд нашао сам 
све спремно за полазак. Остала господа 
путници бнјаху пошли на риболовне заба- 
ве, одакле се враћаху с већим бројем бака- 
лаја Ово ловљење чини се с неком особнтом 
удицом званом „РПк“, коЈа је облнка једне 
рибнце, калајисана ради јасности у водн а 
ради веће тежине, привеже се повећн ко- 
мад олова; ради мамљења рибе не меће се 
ништа на удицу, него се спусти у дубину 
мора и непрестано диже и поново колико 
мах руке допушта спушта, али тако живо, 
да њеннм дизањем закучи рибу и всћ ло- 
вац по тежнни опази свој лов, којн тада 
пзвуче из воде. Осим бакалаја бијаху уло- 
вили н прозрачних медуза, којиховђе има 
много.

Будућп је час кретања већ дошао. 
то ви завршујем овој кратки опнс мога до- 
садањег иутовања. а надајући се да ћете 
у неколико с њим бити задовољни, желио 
бих да ме у замјену истог удостоЈ-нте ко- 
јег вашег цијењеног писма, које бн ме у 
мом повратку извпјестило не само о вама, 
већ и о осталим новостима; ја пак слије- 
дићу мом ви обећању т. ј да ви у будућем 
мом писму по могућностн опишем све оно, 
што бих вндио по леденом океану и њего- 
вим острвима. а тако исто у повратку низ 
Норвешку да наставим оно, што сам у овоме 
изоставио.

(Наставиће се.)

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 2 Ј’уна
(Петстогодишњица Гутенбергова.)

Град Мајнц прнређује прославу иететого- 
дпшњице од рођења Јована Гутенберга, 
проналазача штампе, као своме сину, на 
коју прославу позивље цио образованн 
свијет, који ужива благослов Гутенбергова 
проналаека. Како је Црна Гора прнхва- 
тила тај проналазак између првих ондаш- 
њих држава јевропских, и на уживање 
га раздијелила по свим српскнм покраји- 
на.ма, ниЈ-е се могла оглушнтн томе позиву, 
и зато ће је заступати на тој прослави 
наш уредник, којп је већ тамо отпутовао.
А како ће први дан прославе, 10 јуна, 
бити отворена тппографска изложба нај- 
старијих типографских дјела, то ће ту 
бити изложен и „Ободскп Осмогласннк" 
као рјечнти свједок прве словенско-ћири- 
личке и по свој прилици прве државне, а 
на сваки начин једне од првијех јевроп- 
скијех штампариЈ'а.

(ф А. С. Јонин.) 21. маја о. г. пре- 
минуо Ј-е у Петрограду руски нзванреднн 
посланик и опуномоћени министар у 
Швајцарској, прави тајнн савјетник Алек- 
сандар Симеоновић Јоннн. Ова тужна ви- 
јест изазвала је у нашој престоници опште 
саучешће, Ј'ер је покој’ник својим радом у 
нашој отаџбини оставио наЈ'боље успомене, 
како код Њ. В. нашег Господара, чије је 
владарско благовољење неограничено ужи- 
вао, тако н код свега нашег грађанства, 
с којнм Ј-е вазда у најтјешњем додиру 
стајао.

Александар Симеоновић свршио је стру- 
чне науке у Московском Лазаревском ин- 
ституту иеточних језика и ступио је за 
тијем у службу министарства иностраних 
дјела, гдје је одређен био у Азијатскп 
департман. Дипломатсгу каријеру отпочео 
је год. 1854. у Цариграду код руског по- 
сланства, а доцније, кад је послпје париш- 
ког конгреса г. 1856. у Сарајеву основан 
рускн конзулат за Босну н Херцеговину, 
упућен је одавде за секретара првом рус- 
ком конзулу у Сарајеву, сада покојном 
Александру Феодоровићу Гилфердингу, 
чувеном слависти Из Сарајева премјешген 
је за конзула у Јањину у Епиру, а год. 
1869. назначен је за генералног конзула у 
Црној Гори и за Дубровник, у ком је 
звању непрекидно и најживље учествовао 
у свим црногорским ратним предузећнма 
оног времена. Послије рата г. 1878. пос- 
тао је царско-руским министром резиден- 
том на Цетињу, гдје је остао до г 1883. 
Многогодншње ово његово бављење и неу- 
морни рад на балканском полуострву сп- 
гурно је највише упливисало, те је Алек- 
сандар Симеоновић толико познавао сгвари 
и околностн балканских народа н свом сво- 
јом се енергијом одао интересима Славен- 
ства и топло заволио све Славене уопште.

Год. 1883. назначен је бно за посла- 
ника у Бразилији, али те исте године 
послан је у Бугарску ради извиђења не- 
кијех неспоразума између Књаза Батен- 
берга и Русије. Кад је свршио ову ванредну 
миеију, отиутовао је у Бразнлпју, гдје је 
и остао до промјене државног система у 
тој земљи г. 1889. Двије године проведене 
у јужној Америци, посветио је путовању 
по свијем покрајинама тога дијела свијета. 
0 том свом путовању написао је врло 
заннмљиве биљешке, које су штампане у 
неколико свезака под насловом „По јуж- 
ној Амерпци“ и преведене на више страннх 
језика. Бнвши за тијем на расположењу 
Мнннстарства иностраних дјела, он је 
вршио неко вријеме дужност комисара 
мисирске касе дуга. Његово бављење у 
Мисиру свршило се с тијем. да је заједно 
са францускнм комисаром прпнудио Ин- 
глезе, да поврате каси оне новце, које су 
они узели за Донголску експедицију. Го- 
дине 1891. и 1892. био је Александар Симео- 
новпћ руским делегатом на конференцији 
у Венецнјн и Дрездену, по поводу пнтања 
о међународним мјерама против колере, а 
у годинн 1894. био је рускпм делегатом 
на међународној санитарној конференцији 
у Венецији поводом пнтања о мјерама 
протнв куге. Руским послаником у Швај- 
царској постаоје год. 1894, у којем га је 
звању у 63. години свог живота и смрт 
затекла.

3 Александру Симеоновићу оплакује 
Црна Гора свог добро познатог јој, искре- 
ног пријатеља, о којем се пуним правом 
може рећи, да и дипломација и друштво 
у њем губе човјека одлнчних способности, 
велике образованости и рнјетког природ- 
ног дара, са дубоКо проннкнутоум славен- 
ском душом, која је покрај свог руског 
отачаства једнаком мјером љубнла и одана 
била п свнм осталпм Славенима.

Лака му родна руска земља. а међу 
нама вјечни му спомен !

— Српска Књижевна Задруга јавља: 
Као што је претплатницима раније обја- 
вљено, управа је Српске Књнжевне За- 
друге одустала од своје раније одлуке, да 
„Забавник“ излази у мјесечним свескама 
и одредила је, да од сад излазе од једном 
или цијелп спнси или, ако су велики ро- 
мани од повише дијелова, по једна засеб- 
на књига такога већега списа. Да би се

та одлука могла извршити, у 13. свесци 
излазе завршеци првих књига раније за- 
почетих романа „Рата п мира“ п „Давида 
Коперфнлда“. За кратко вријеме нзаћн ће 
и четрнајеста свеска Забавника. 3 њој се 
штампа цијела друга књига „Рата и мира“, 
па ће се датн у штампу' и петнаеста свес- 
ка, у којој ће бити друга (завршна) књи- 
га Давида Коперфплда.

РАЗНЕ БИЉЕ1ПКЕ.

(Једна здрава варошица.) Има једна 
мала варошица у Америцн која броји само 
2800 становника, а зове се Форд Сптн п 
по свој’ој уредби може се сматратн као 
једно чудно у социјално-здравственом обзо- 
ру. Та је варошнца искључна својина „Пит- 
сбуршке фабрнке огледала“ и око ње се 
налазе велика њена добра и имања. Што 
се баш то мјесто за насељење пзабрали 
била Ј'е та околност меродавна, што власт 
те покрајине, у кој’у она спада, из начела 
не даје никоме дозволу за отварање механе. 
Осннвачи те варошице рачунали су да ће 
владање радннка бити много боље баш због 
тога. што нема механа и гостионица, те ће 
они усљед тога и навићи да свој новац 
корисније могу употребити. А тако је до- 
иста н било. До душе у току годнна дошли 
су људн на помисао, да прибаве себи алко- 
холских напнтака осннвањем тако званнх 
пивских клубова (удружења); али управа 
фабричка разумјела је енергичнпм и раз- 
ложннм мјерама у брзо та удружења да 
потпунце уклони, тако да од 1890. године 
у Форд Снти не могу се добити нпкаква 
алкохолска пића. Исто тако нема ни коц- 
карннца, алн за то има двије цркве, позо- 
риште, једна куглана и зграда за гимна- 
стнку. Све су куће саграђане од најбоље 
грађе, нрло су угодне и простране. Тнме а 
и потпуном оскудицом ракије итд. лако се 
може разумјети што је начнн живота та- 
мошњнх становнпка веома трезвен и обја- 
сннти необично здравље н чнлост тога 
свијета. Томе допрнносн н то што је храна 
јевтина н врло добра. Исто је тако одјело, 
и што Ј-е наЈ'главниЈ‘е, кућна кирија, јевти- 
на. Друштво из начела не продаје куће 
никоме, али даЈ-е сваки стан, према вели- 
чини његовој, на врло умјерену отплату. 
Друшгву припадаЈ-у и здања у којима је 
пошта, чнтаонице, разни дућани л прода- 
внице и т. д. Дућане држе прнватна лица 
која плаћају фабрнци кириЈ'у. Чптаоница 
је врло добро посјећена. Школу је покло- 
ннло том мјесту једно удружење, али под 
условом да се у њој' морају дјеца учити 
9 —10 мјесецн преко године, а не као што 
је обичај по селнма у СјеверноЈ' Амернци, 
6 мјесеци.

Тако успјева и цзјета у здравственом 
и моралном обзнру једна варошица, која је 
насељена самим радницима, код којих ина- 
че услови здравог жнвота нијесу нај- 
сјајннјн. А шта ћемо ми рећи са нашим се- 
лима, гдје у сваком има по 1 до 2 механе?

„Народно идравље“

(Православна црква на устр. нри-
морју.) Пзашли су шематнзми далматнн- 
ског и бококоторског владичанства, из ста- 
тнстнчког прегледа којих дознаЈ-емо, да 
прво има : 3 манастира, 82 цркве, 70 свеште- 
ннка (42 свјетовног и 28 монашког чина) и 
76,866 днша. Ђака у средњнм шкалама има 
102, а у основним 3227. Према лањском 
шематпзму показујо се у овогодншњем ви- 
ше 713 душа и 202 ђака. Друго владичан- 
ство има: 8 манастира, 208 цркава, 56 
свештеннка (40 свјетовног а 16 монашког 
чнна) и 28.772 душе. Тако број православ- 
них Срба у Далмацији и Боки износи 
105,638 душа.

Телеграм Бечиог „Кор.
БЕЧ, 27 марта. — Мирна оп- 

струкција Чеха у парламенту изми- 
јењена јо; јуче је опструкција бпла 
врло бурна. Еад је предсједник хтио 
да приступи расправи, Чесн су дигли 
велику вику и разлупали клупо; 
вика је трајала до поноћи и тада је 
министар - пресједник Кербор ушао 
у дворану, те јо изЈавио, да со по ца- 
ј^овој наредби закључујо парламенат.

ОЛДЕНБУРГ, 1 јуна. —. Умро 
је волики војвода олденбуршки.

ЛОНДОН, 2 јуна. — Госпођа 
Гледстонова умрла јо.

ПАРИЗ 2 јуна. — Комора и 
сенат усвојили су предлог, да се 
оснује колонијална војска.

Побуна у Нини.

ТИЈЕНЧИН, 27 маја. — Било 
је борбе измођу бунтовних Бокс< ра 
и кинеских трупа у одстојању 20 
миља од Тијенчина. Јуче је бој отво-



реп на путу, воји води у Таку. Г1ро- 
носи со, да су кпнеске чете потучене 
код Пау-Линг-Фуа, гдје су 4000 
Боксера опколили 1500 кинеских вој- 
нпка измефу Јонг-Стуиана и Лофе. 
Ворба једпако траје. Губитци Бок- 
сера износе 500 л>уди, а губитци 
кинеских чета нијесу познати. У Ти- 
јенчип приспјола су разиа одјељен>а 
страних спла. Власти нијесу допу- 
стиле Инглезима, да се служе же 
љозиицом за у Пекинг.

ЛОНДОН, 27 маја — Листови 
јављају, да су чоте инглеске добиле 
налог, да силом продру у Пекинг.

ЛОНДОН, 28 маја. — Рајтер јавља 
из Тијенчина: Царска наредба хвали 
Боксере, а срамоти чете кинеске, 
које су павалиле иа Боксере и по- 
убијале пх Дипломатскн кор одлучио 
је заискати аудијенцнју у цара и
царице удовицо.

Г1АРИВ, 29 маја. — Француски 
министар у Пекингу јавља, да је 
положај ноиростано озбиљан у Пе- 
кингу и Тијончину, јер кннеска 
влада ноћо да предузмо нпкакве 
мјеро против бунтовника. Заступ- 
ници велесила раде и даљо у нот- 
пуном сагласју.

ТИ.ЈЕНЧИН, 30 маја. — Изме 
ђу Тијончипа и Пекинга прекииут 
је толеграф.

ЛОНДОН, 30 Маја. — Руска 
влада у договору са осталим вело- 
силама, послала јо наредбу у Пор 
тартур, да 6000 л.удп будо спремно, 
да пођу у Тијончии, кад буде по- 
троба.

ТИЈЕНЧИН, 30 маја. — Но- 
впне јавл>ају, да со јо пскрцало 4000 
Руса близу Пеонтаихо и да марши- 
рају према Пекпнгу.

ПЕКИНГ, 30 маја. — Напада- 
ји на странце продужују се. — Се- 
кретлр белгијско легацијо нападнут 
је јучо на улици. Впшо од 40 хршп- 
ћана урођеннка иоубпјано јо. Кућа 
моЈјународног клуба у Пекингу за- 
нал.ена јо. Појачања међународних 
чота пду у Покинг.

БЕЧ, 31 маја. — Глас о бјог- 
ству киноско царицо у руеко по- 
сланство у Покингу, но потврфује со 
досад.

ТИЈЕНЧИН, 31 маја. — Ратни 
бродшп Гофноит, Барфлер и Лпон 
стигли су у Таку.

ПАРИЗ, 1 Јуна. — „Хавас“ 
јавља из Пекпнга: Царица наредила 
јо члановнма Тсуиглпамена, да изја- 
ве легацијама, да се чето кпнеско 
неће одуиирати уласку иностранпх 
одјељоша у Пекппг.

ТИЈЕНЧИН, 1 Јуна. — Из 
Портартура со јавља, да се је тамо 
јуче укрцало 2000 Руса, који иду 
у Таку.

ТИЈЕНЧИН, 1 Јуна. — 2000 
Боксера ударило је јуче на инглеске 
страже. на што су Инглезн отво- 
рили жестоку вагру н убили и ра- 
нили око 40 људн. Од Инглеза нпјо 
нико рањен.

ЛОНДОН, 2 јуна. — У парла- 
менту изјавио јо Бродрпк, да односио 
Кино влада потпуно сагласје измефу 
свију велеснла.

Англо-бурски рат.

МАФЕКИНГ, 27 маја. — Плу- 
мер је заузео Цоруст, а Варон је 
заузео Кампбол без отпора.

ЛОРЕНЦО-МАРКЕЗ, 27 маја.— 
Увјорава се, да је американскп кон- 
зул савјетовао Кригеру у пмо сје- 
веро-америчке владе, да ступи у про- 
говоро мнра.

1БУКЕСТЛ, 28 маја. — Булер 
позвао је Буре да со продаду и до- 
пустио је прпмирје од трп дана, док 
генерал Бога добије потробне ин- 
струкцијо.

ЛОРЕНЦО-МАРКЕЗ, 28 маја. — 
Гронор, државпи подсокретар у Трап- 
звалу, дошао је овамо.

ЛОНДОН, 31 маја. — Булер 
јавља да је заузео Алдмондснек. Гу- 
битци њогови нијосу великн. При- 
нуђен је да се улогори у Жубер- 
фарму, чотири миљо далеко од Фолк- 
спруита, ушљед оскуднце на води. 
Бурп испразннли су Ленгсиек и 
Мајубу. Келикени јавља из Блем- 
фонтеиа, да већ од 7/VI (по новом) 
нема никаквог гласа од Метуена, 
који је 6/\Т нмао сукоб са Бурима 
око Вехткопа.

МАЗЕРУ, 31 маја. — У пото 
њој битци код Рооикранца убнјен је 
комапдант Оливијер, командант Дели- 
вијер тошко је рањен, а 1500 Бура 
предало се геиералу Брабанту (!?)

МАЗЕРУ, 1 Јуна. — Бурн за- 
узимају на југоистоку Ораижа вео- 
ма раширене позицнф*; али су пот- 
пуно обкољени од Метуена, Рудлеа 
п Брабанта, који располажу са 35000 
људи и 50 топова.

ЛОНДОН, 1 јуна. Робертс 
јавља из Проторије 12/У1 (по нов 
кал.): Метуен пошао јо данас пут 
ријеке Роностер, гдје је нобједпо 
Девота н заузео логор бурски, а 
Буро рашћерао

КАПТАУН, 2 јуна. — Шрајнер 
дао јо оставку. Гуворнор примио је 
оставку и повјорно Гордон Сприггу, 
да састави ново министарство.

ЛОНДОН, 2 јуна. — Робертс 
јавља пз Проторпјо: Јучер јо била 
бптка са Ботом, која јо трајала ци- 
јолн даи. Непријатељ оставио је ноћу 
јако иозиције п повукао сс пут 
пстока. Губитцн инглески нијесу 
великн.

ЛЕНГСНЕК, 2 јуна — Варош 
п округ Вакорстом иродао со Булору, 
који јо данас стнгао у Лонгснек.

ЛОНДОН, 2 јуна. — Из Ло- 
ропцо Маркеза јавља со, да јо источно 
од Преторнјо бпло неколико сукоба, 
у којпма су Ииглози одбијонн

ОДГСВОРИ АДМИНИСТРАЦИЈЕ

Г. Синридион}' С. Вукосављевићу у С. 
Франциску. Примили смо Вагау претплату за цијелу 
ову 1900 годииу, а лист се Вама и Другатву ре- 
д >вно гааље.
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Агоиција Унгаро-Хрватског Ак- 
ционерског Парабродског Друштва 
у Котору, својим иисмом од 4. Фе- 
бруара по нов. кал., доставила је 
подписатој каицоларијп, ријешење 
Управе поменутог друштва од 10-ог 
Јануара ово 1899 год. број 118. 
односно олакшнце у путовању Дру- 
штвопим парабродима за 1 (рпогорске 
путнике и то:

а) фаци добијају једиу класу за 
другу;

б) официрн добијају једну класу 
за другу, али треба да имају леги- 
тимацију од Министарства илн којог 
другог надлештва;

в) сиромасн добијају Ш-ћу класу 
за половину цијено, алн морају, од 
стране власти имати увјероње о сиро- 
машном сташу.

Ово се доставља путницима 
ради знања, како би се, при пу- 
товању, на вријоме снабдјели са 
нужним документима од дотичних 
власти.

Дирекцнја 11арабродског Друш- 
тва Лојда, доставила је такођер овој 
Л прави своје рпјешење 1 октобра, 
по комо се дозвољава путовање па 
далматинској прузн на њиховим па- 
робродима.

а) официрнма, плаћајући једну 
класу за другу;

б) фацпма тако псто, с тим да 
и јодни и други морају бнти снаб- 
дјевени са свлашћењем ове Управе.

Број 351
Цмпиње, 9 Октобра 1899.

Нанцеларија
Управе Пошта и Телеграфа.

0 б ј а в а.

Кућа Миловапа Џаковнћа по- 
стојоћа у овој вароши у „Иван- 
б е г о в о ј у л и ц и“ број 10 —, по- 
земљуша од 7 мт. и 60 см. дужине 
и 6 мт. и 30 см. ширине —, износи 
се на јавној продаји за измир дуга 
трг. фирме „АпоЈо Моп1епе^пп“ из 
Под-горице.

Ко би жолио поменуту кућу 
купити, нека се пријави потгшсатој 
Управи 1 августа тек. год., ког ће 
со дана понудиоцу највоће цнјоне 
уступити.

Број 1134.
Цетнње, 26 маја 1900 год.

У п р а в а

ОПШТННЕ ВАР0ШИ ЦЕТИЊА.

Број 48 
76 (2—4)
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КУПАЛИШТЕ
У СПЉЕТУ 

(Далмација)
Извор купалншта б (0Је глаеовн- 

тог шжојног љекара д ла Катанн-а, 
којн је за више година управљчо с 
овчм непроцијењчвим благом за здрчв 
ље; — а садашњи су посЈ‘едници: 
Н.ађн и Доброта

Ово је купалиште ионово поправ 
љено н уређено и отворило ее је на 
15 Маја?

Како је опште познато ова сум 
порна вода може се убројити м<*ђу 
прве јевр шско услијед њезиие снаге 
и лијечења. Нај успјешније се лијече 
болести:

Кроничне улоге (геигаабиат) згло- 
бова н мишиЛа, укочености зглобова, 
ишиас, неуралгија, жлијезде шкрофу- 
лозне и сличне болести, кроничне бо- 
лестн на кожи и вањске ране, лнјечи 
иосљедице лијечења од сифилиса, кро- 
ннчне уаале иокоштине, еморонде, кро- 
нпчне болести машернце и околнце,

• сушицу ако је у иочетку, парализе,
• болести очију, ране н тешке чирове 
5 и т. д.
• Потиуннм куиањем могу се нзлн-
• јечити многе тешке болестн на кожн,Ј све врсте реуматизма мишиЛа и згло- •
• бова, ако нијесу акутне Код болестн
• емороида, неких случаја иарализе, н
• у многим болестима живаца, учинила
• је ова вода нрава чудеса
• За унутрашњу употребу узимље се
• ове воде на дан % литра а може се 2 и са мало млијека или јухе, и то за
• одрасле а за дјецу суразмјерно. —
• Дјелује као ла!ани лијек за чишћење,2 тјера мокраћу, а нарочито чени да се
• зноји чељаде и да се о< јећа посве
• добро, што се не може посгнгнути 
“ тако лако никаквим другим лијеком,

можда ради особитог ксмичног састав- 
ка те воде

Купалиште налази се у средини 
града на веома згодном мјеету, близу 
обале. У граду има добрих гостиона 
и станова уз врло јефтину цијену. У 
Хотелу „ТгоссоП I Иоуак" уживају 
нашн гости т.пуст уз олакшнцу од 
15%.

Излети из Спљета јесу заннм- 
љивн и чаробни, особито на Марнјан, 
Солнн, Каштела, Омнш и на ближње 
Отоке, — а и шетње су дивне ио 
иространоме н зеленоме Сиљетс.коме 
иољу.

Љекар је куп»лишга: госчодин 
др. Маринковнћ. Ко жели имати про- 
спекте и знати за оне болеснике. на 
које јс ова вода баш најуспјеганнје 
дјеловала, нека се обрати Унраки ку- 
палишта Блатна купалишта могу ее 
такођер добити.

Број 45
(3-3,П п.

• • ••••••••••••••••••••••••••••••••

ЈА АНА ЧИЛАГ

са својом 185 центиметара дугом плавом и
5 бујном косом, која је нарасла упогребљујући • 
5 пуних 14 мјесеци пом.тду сопствевог нроизвода. • 
2 Моја је п >мада испигана од најгласовитијих • 
а ауторитета и пронађена као једино средство ~ 
2 против испадању косе, а постижз се сиг/ран ј 
* успјех за рашћење коси. Призната је као је- * 
2 днно и најбоље средсгво за ојачтње тјемењаче Ј 
2 Употребом моје помаде ојачт код господе брк Ј 
2 и коса и добију нослиј ■ кратке употребе како Ј 
2 брк тако и коса природну свје глосг и јачину * 
5 а отклања сједоћу косе све до дубоке ста- _оједоћу
ф рости.
• Цијеиа 1 еудића круиа 2, 4, 6 и 10
• Наруџбине се отпремтју иогагом сваки
• дан онима, који »ок.ти унанријед погааљу или
• приволу, да им се погаиљка поузећем иошаље.

Наруџбине се гааљу
А N N А 

IV I с п. I,
Број 31 
II. II.

(8-20)
••••••••••••••••••••••••

0 б .ј а в а
ГГошто се није нико пријавио на 

1 марта текуће годпно да купи кућу 
Неша Ивановића, постојећу у лини- 
ји Катунске улице у овој вароши, 
ирома издатој објавн потписате Упра- 
во од 16 децембра прошло го цшо 
Број 1647 преко „Рласа Црпогорца/ 
то се поново продужује иродаја исте 
куће до 1 јула ово годипе, којега 
ће се дана уступитп понппоцу нај- 
више цијено.

Број 1034.
1 (етињв, 11 м а ј а 1900.

УНРАВА ОПН1ТИНЕ ВАРО1ПИ ЦЕТИЊА.

Крој 44

О 1> Ј Д 15 А

Овијем се износи на јавну про- 
дају кућа поземљуша Божа Радова 
Шћеповића, која је дугачка 5*50, а 
широка 7.20 мет., са 7% рала ора- 
чице и косачице и са 20 рала ле- 
дино — поља — у близини исте 
куће, којо се имање налази у капо- 
танији Горњо зетској на Куће Шће- 
повпћа, — за нзмпр заставног ду- 
га, којег речони Шћеповић дугује 
Управи Општнпе вароши Никшића.

Ко би желио поменуто имање 
купити тај пека се пријави 27 јуна 
ов. год. у канцеларији овога суда, 
јер ће се тога дана иотписати по- 
нудиоцу највише цијоне.

Позивају се свн оаи, којн имају 
право прече куињо, а жело со на- 
тјецати у куповини, да тога дана 
буду присутни продајп, иначе, у 
смислу 55 чл. оп. пмов. законика. 
послијо се поћо моћи својпм правои 
служити.

Купац ће се чекати за исплату 
до 26 октобра ов. године.

Број 164.
Иодгораца, 24 Маја 1900 год.

Кап. Ст. Раичковић.
Број 50
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